

### **Агибалова Д., МП-101**

Наверное, в нашей стране нет города, которого бы не коснулась большая трагедия Великой Отечественной войны. Так же и город Воронеж, война не обошла стороной. Воронежцы помнят и по сей день глубоко чтят эти 212 дней, когда на улицах и площадях, в жилых кварталах в центре и пригородах, днем и ночью шли кровопролитию бои, явившие примеры героизма сотен тысяч советских солдат и мирных жителей.

Воронеж был вторым городом после Сталинграда, который гитлеровцы так и не смогли взять полностью, и третьим, после Ленинграда и Севастополя, по длительности нахождения на линии фронта. Линия фронта проходила по реке Воронеж. На правом берегу находились фашисты, а на левом советские войска. Город был важным стратегическим пунктом, и его потеря могла привести к серьёзным последствиям. Битва за Воронеж началась в июне 1942 года. Фашисты стянули под него около миллиона солдат. Операция должна была разорвать советский фронт на две части. Про город писали: «От проспекта Революции остается страшное впечатление. Нет ни одного целого дома. Все сожжено, все разрушено. Поперек проспекта лежат вековые деревья, много кроватей и другой мебели. Подбитые танки, автомашины. Нет памятника Петру I. Петровский сквер весь в окопах, в блиндажах. В Кольцовском сквере тысячи могил с крестами. Здесь «фрицы» устроили кладбище. Горит здание обкома партии, вернее не здание, а то, что от него осталось, - огромные развалины. Пламя высоко поднимается над этими горами гранита...». Жители тоже активно участвовали в войне за свой город. Они отказывались сотрудничать с немцами, и те так и не смогли назначить бургомистра. Воронежцы создали 165 подпольных организаций и партизанских отрядов и громили врага вместе с Красной Армией. В ночь с 24 на 25 января 1943 года на левом берегу города сосредоточились мощные ударные группы советских войск. Воронеж был очищен одним мощным ударом, силы которого хватило и на то, чтобы линия фронта откатилась далеко за Дон.

События Битвы за Воронеж и Великой Отечественной войны в целом, нельзя забывать, потому что это в первую очередь это дань уважения к тем, кто героически оставил свои жизни на поле боя, кто выжил, и хранит тяжелые воспоминания о тех ужасных днях войны. И это служит напоминанием нам о том, к каким ужасным последствиям может привести война.

### **Бураменская Е., МП-101**

Я считаю, что Великая Отечественная Война оставила огромный след в нашей истории и унесла жизни двадцати восьми миллионов человек. Она не пощадила ни стариков ни детей. Все встали на защиту нашей необъятной Родины. ВОВ не обошла стороной и город Воронеж. Данная битва Великой Отечественной войны характеризуется как одна из самых кровопролитных. Были разбиты множество памятников, исторических сооружений, культурные наследия. Известно, что было разрушено более 90% города. Не

было ни одной семьи, которую не потрясло бы это ужасное время. Исходя из этого, каждый житель Воронежа обязан знать события этой битвы.

В начале лета 1942 года относительно спокойная жизнь закончилась. Авианалет 13 июня 1942 года унес жизни около 300 человек. Среди них были десятки детей, собравшихся в пионерском саду на каникулы. Атака врага развивалась так стремительно, что город, в котором оставалось 200000 жителей, не успел ни эвакуироваться, ни полностью подготовить оборону.

Считается, что произошло освобождение Воронежа 25 января 1943 года. На деле бои за город продолжались дольше – с 24 января по 2 февраля. Дата 25 января 1943 года примечательна тем, что в этот день в городе первый раз появился победный советский красный флаг.

Освобождение Воронежа осуществляли 3 армии (38-я, 40-я, 60-я) Воронежского фронта, 1 армия Брянского фронта и 2 воздушные армии. Командование наступлением осуществлял генерал Иван Черняховский.

Общие советские потери в битве за Воронеж оцениваются в 400 тысяч человек. Со стороны противника особенно пострадали союзники гитлеровской Германии. 2-я венгерская армия была полностью разгромлена и практически уничтожена. Некоторые источники утверждают, что количество пленных врагов под Воронежем превышало количество под Сталинградом. В противном случае результаты эквивалентны. Общие потери нацистского блока оцениваются в 320000 человек.

Воронеж стал вторым городом после Сталинграда, который фашисты не смогли полностью захватить. Линия фронта проходила по реке Воронеж. Правый берег – нацисты, левый берег – Советский Союз. Город был важным стратегическим местом, и его потеря могла иметь серьезные последствия. Красноармейцы удерживали дорогу, ведущую к Москве.

Исходя из всего вышесказанного, можно вынести такие уроки Великой Отечественной войны:

- беспредельная вера в свой народ, в свое Отечество, это опора на собственные силы, умелое использование собственных возможностей.
- опыт войны учит, что успехи на фронте и в тылу были возможны, благодаря сплоченности общества, единства народа и армии.
- один из поучительных уроков войны состоит в том, что вопросы укрепления обороны страны, повышения боеготовности Вооруженных Сил должны быть в центре внимания народа и руководства государства.

Также можно отметить такие выводы Великой Отечественной войны:

- Советский народ отстоял свою свободу и независимость
- Народы Европы получили возможность самостоятельно развиваться на демократической основе. Страны Восточной Европы избрали путь социалистического строительства
- Значительно укрепился авторитет Советского государства

Почему нельзя забывать о Великой Отечественной, ее жертвах и итогах? Да потому, что фашизм и нацизм в мире еще существуют. И каждый сознательный человек, уважающий жизнь и человечество, должен понимать: с ними необходимо бороться. И делать это следует с теми же упорством,

отвагой и стойкостью, какие отличали танкистов, пехотинцев и ополченцев из числа вчерашних рабочих и школьников, что в 1942-43 годах защищали и освобождали Воронеж.

### **Глуховской С., МП-101**

Война – самое страшное событие, которое приходится переживать человечеству, она всегда приносит горе человеку и несет с собой смерти и разрушения. Во время войны проявляются самые героические человеческие качества, такие как смелость, самоотверженность, любовь к Родине. И самой страшной войной, которую пришлось пережить российскому народу, является Великая Отечественная война. Нет ни одной семьи в России которую не затронула эта война. Казалось бы, что такое ужасное событие нужно поскорей забыть, но память о нем сохраняется в наших сердцах до сих пор и мы должны пронести сквозь года. Чтобы не допустить такой войны вновь

Во время этой страшной, кровопролитной войны было много сражений, и страшно подумать какое количество жизней они унесли с собой. Тяжело представить, что было бы, если наш народ не объединился и не противостоял немецким захватчикам. Но русские люди всем своим телом стремились защитить наши дома, отдавая тысячи жизней за каждый маленький участок земли, чтобы мы могли жить спокойно. И подвиг каждого из этих солдат, идущих на верную смерть и тех, кто работал днями и ночами напролет в тылу не должны быть забыты. И только благодаря им мы можем жить под мирным небом без войны.

Память – это единственное, чем мы можем отплатить тем людям, которые отдали свои жизни за нашу свободу. Помня обо всех этих событиях, мы доказываем, что жертвы нашего народа были не напрасны. Помня о войне мы чтим память тех людей которые отдали свои жизни для того чтобы мы жили счастливо. И нам нужно быть также сильными духом, чтобы не допустить повторения этого ужасного события.

Радует, что сейчас все больше и больше людей стало интересоваться историей своей страны. Сейчас проводится огромное количество акций, посвященных памяти Великой Отечественной войны, самой яркой из них является «бессмертный полк» который с каждым годом привлекает все больше и больше людей не только в России, но и во многих странах мира. Также нельзя не отметить работу кинематографа, который с каждым годом выпускает все больше и больше фильмов о Великой Отечественной войне. Книги о войне тоже пользуются огромным спросом. Это все наглядно дает понять, что память о той цене, которая стоила советскому народу победа в Великой Отечественной войне, интересует огромное количество людей и поэтому память о ней на долго останется, не только в памяти людей, но и в их сердцах людей.

Подводя итог можно сказать, что нам, безусловно, нужно помнить о подвиге людей, который они совершили в период Великой Отечественной войны, потому что, если народ забудет свою историю, он перестанет

существовать, и утратит свое право зваться великим.

### **Долгих А., МП-101**

Считается, что произошло освобождение Воронежа 25 января 1943 года. На деле бои за город продолжались дольше – с 24 января по 2 февраля. Дата 25 января 1943 года примечательна тем, что в этот день в городе первый раз появился победный советский красный флаг.

Примечательно и то, что бои за Воронеж и Сталинград завершились в один день – 2 февраля 1943 года. При этом, невзирая на насущную необходимость спасти от окружения и уничтожения армию фон Паулюса на Волге, гитлеровцы спешно перебросили 2 дивизии со сталинградского направления на воронежское в самый разгар боев! Такие детали во многом поспособствовали признанию Воронежа «вторым Сталинградом».

Освобождение Воронежа осуществляли 3 армии (38-я, 40-я, 60-я) Воронежского фронта, 1 армия Брянского фронта и 2 воздушные армии. Командование наступлением осуществлял генерал Иван Черняховский.

Общие потери СССР при боях за Воронеж оцениваются в 400 тыс. человек (это и при обороне, и в наступлении). Со стороны противника особенно пострадали союзники гитлеровской Германии. 2-я венгерская армия была разгромлена наголову, фактически уничтожена. Также Воронеж стал могилой для 8-й итальянской армии и 26 дивизий вермахта. Некоторые источники утверждают, что количество пленных врагов под Воронежем превышало аналогичный сталинградский показатель. Если это и не так, то результаты все равно сопоставимы. Общие потери гитлеровского блока оцениваются в 320 тыс. человек.

Пострадал и сам город – его дома, улицы и площади. Разрушенными оказались более 90% городских строений – фактически Воронеж был стерт с лица земли.

Уроки войны забывать нельзя по той причине, что люди должны помнить о военной жестокости, чтобы не повторять этих ошибок в будущем, должны быть благодарными тем людям, которые боролись за мирное существование, должны ценить свою жизнь, которой были лишены многие участники военных событий.

### **Заднепровская А., МП-101**

С осени 1942 года по 25 января 1943 года (212 дней) почти вся западная правобережная часть города Воронежа была оккупирована немецкими войсками, то есть фактически всё это время линия фронта разделяла город на две части. Всё это время в городе на линии фронта шли жестокие непрекращающиеся бои. Ко времени освобождения город был почти полностью разрушен.

В течение первого года войны Воронеж оставался в стороне от активных боевых действий. В город вернули часть эвакуированных предприятий и учебных заведений. Промышленность работала на фронт, мобилизованные и добровольцы уходили на войну, но сам город жил

относительно мирно. Осенью 1941 года Воронеж подвергся бомбардировке. Но обошлось без жертв. В начале лета 1942 года сравнительно спокойная жизнь закончилась. Авианалет 13 июня 1942 года унес около 300 жизней, в том числе нескольких десятков детей. Вражеское наступление развивалось очень быстро, и город, в котором оставалось 200 тыс. жителей, не успевал ни провести эвакуацию, ни полноценно подготовиться к обороне.

По рассказам переживших весь этот ужас очевидцев, бомбили город с дьявольской точностью и это не удивительно, ведь недалеко был Липецк, где в конце 20-х годов будущие командиры на арендованных у РККА аэродромах постигали военную авиационную науку, так что местность эта была им очень хорошо знакома и без топографических карт. Через несколько дней большая часть правобережной (основной) части города перешла под контроль германских войск. Исключение составил только северный городок сельскохозяйственного института, где многодневные бои носили просто ужасающий характер, в большей части, переходящие в рукопашные схватки за каждый дом.

Германское командование и далее пыталось развить свой успех, то есть захватить весь город, однажды фашистам удалось даже переправиться на левый берег Воронежа южнее города, но при продвижении в сторону центра, их подразделения были атакованы нашим истребительным батальоном и в результате полностью уничтожены, больше попыток захватить левобережную часть города немцы не предпринимали, а думали только об одном как удержать свои позиции.

Считается, что произошло освобождение Воронежа 25 января 1943 года. На деле бои за Воронеж продлились дольше – с 24 января по 2 февраля. Дата 25 января 1943 года примечательна тем, что в этот день в городе первый раз появился победный советский красный флаг. Освобождение Воронежа осуществляли 3 армии (38, 40, 60) Воронежского фронта, 1 армия Брянского фронта и 2 воздушные армии. Командование наступлением осуществлял генерал Иван Черняховский. Общие потери СССР при боях за Воронеж оцениваются в 400 тыс. человек. Общие потери блока противников оцениваются в 320 тыс. человек.

Фашизм и нацизм в мире еще существует. И каждый сознательный человек, уважающий жизнь и человечество, должен понимать: с ним необходимо бороться.

### **Ишутина О., МП-102**

Когда в мирную жизнь людей врывается война, она всегда приносит горе и несчастье. Русский народ испытал на себе тяготы многих войн, но никогда не склонял голову перед врагом и мужественно переносил все невзгоды. Великая Отечественная война, длившаяся пять долгих лет, стала настоящей трагедией для многих народов и стран, а для России особенно. На войне проявились лучшие человеческие качества: смелость, мужество, самоотверженность, любовь к Родине. Война не может ожесточить честного, благородного человека, она лишь раскрывает лучшие качества его души.

Воронежцы помнят, и по сей день глубоко чтят эти 212 дней, когда на улицах и площадях, в парках и скверах, в жилых кварталах и на заводских территориях, в центре и пригородах, днем и ночью шли невиданные по ожесточенности и кровопролитию бои. «Главная операция – на Восточном фронте. Ее цель – разбить и уничтожить русские войска, находящиеся в районе Воронежа, южнее его, а также западнее и севернее р. Дон...» – говорится в директиве Гитлера № 41 от 5 апреля 1942 года. – Началом всей этой операции должны послужить охватывающее наступление или прорыв из района южнее Орла в направлении на Воронеж... Цель этого прорыва – захват города Воронежа».

Чтобы осуществить эту задачу, фашистское командование сосредоточило для наступления на Воронеж крупную армейскую группу в составе трех армий: 2-ой полевой, 4-ой танковой немецких армий, 2-ой венгерской армии и других соединений. Всего – около 20 дивизий. Ее наступление прикрывал 4-ый воздушный флот, массированные удары которого на Воронеж в начале боев, как об этом писалось в «Правде» 18 февраля 1943 года, можно сравнить только с действиями немецкой авиации против Сталинграда.

В результате непрерывных контрударов войск 40 армии (командующий генерал М.М. Попов, а с октября 1942 года – генерал К.С. Москаленко) с юга и 60-й Армии (командующий генерал И.Д. Черняховский) с севера были захвачены плацдармы на западном берегу Дона, а в городе – на территории СХИ, южной окраине Воронежа (Чижовка), освобождено село Подгорное.

Противник, оборонявшийся в правобережной части города, нес значительные потери в живой силе и технике. В сводке Совинформбюро от 14 июля сообщалось: «Бои в районе Воронежа продолжаются с большим ожесточением. О потерях немцев на этом участке можно судить по результатам действий одного нашего соединения. За десять дней боев на участке, занимаемом этим соединением, немцы потеряли убитыми и ранеными более 35 тысяч солдат и офицеров...»

Героическими действиями советских войск на подступах и в черте Воронежа враг был остановлен и обескровлен. В боях за Воронеж советские воины проявляли массовый героизм, многие из них отдали свою жизнь. Из восьми бойцов и командиров Воронежского фронта, закрывавших амбразуры вражеских дотов, трое совершили этот подвиг в городе Воронеже в июле 1942 года.

Каждый человек, интересующийся историей Великой Отечественной войны, прекрасно знает о Невском «пяточке» при обороне Ленинграда, однако мало кто знает о том, что подобный плацдарм существовал и в Воронеже. В конце августа – начале сентября 1942 года командование Красной армии предприняло попытки закрепиться на правом берегу Воронежа, создав там плацдарм. Далеко не с первого раза, но советским военнослужащим удалось выполнить поставленную перед ними задачу. Этот плацдарм получил название Чижовский, а среди защищавших его



военнослужащих он именовался не иначе как «Долиной смерти». Начинался этот плацдарм от заливных берегов и поднимался на крутые береговые холмы города.

Почему мы не должны забывать о Великой Отечественной, жертвах и результатах? Да, потому что фашизм и нацизм все еще существуют в мире, и каждый сознательный человек, уважающий жизнь и человечность, все еще должен понимать о них, но бороться необходимо, и делать это с тем же упорством, мужеством и стойкостью духа, которые отличали танкистов, солдат и ополченцев из числа вчерашних рабочих и школьники, которые в 1942-43 годах защищали и освобождали Воронеж.

### **Строкова А., МП-102**

1941-1945...Эта дата каждый раз вызывает горечь потери, слезы на лице каждого, знающего, что она означает. Ведь страшной войны ничего не может быть. Не осталось ни одного дома, ни одной семьи, кого бы обошла стороной большая беда. На фронт уходили сыновья, братья, отцы и деды. Многим из них не суждено было вернуться, многие были ранены, но даже те, кто вернулся живым и здоровым навсегда сохранили в памяти кровь своих однополчан. Не миновала беда и наш город Воронеж. С июня 1942 года Воронеж стал подвергаться фашистским бомбардировкам. 13 июня 1942 года вражеские бомбы были сброшены на городской сад пионеров, в результате чего погибло 300 детей. С детского сада до окончания школы я со своими сверстниками возлагала цветы на памятник погибшим детям и знала историю моего города в этот страшный период. Бои за Воронеж длились долгих 212 дней. Линия фронта прошла по Воронежу, однако фашистам так и не удалось захватить его полностью – Левый берег остался в руках советских войск. В августе 1942 года командование РККА поставило задачу создать на правом берегу Воронежа, южнее центра города, плацдарм, откуда можно было бы начать новое контрнаступление. Для этого была сооружена переправа, погруженная на полметра под воду. Она была незаметна для вражеской авиации, что позволило перебросить на правобережье бронетехнику и сухопутные части. Действовали с особой осторожностью, преимущественно в ночное время. Решающая битва за Воронеж была проведена в рамках Воронежско-Касторненской наступательной операции. Военные действия начались утром 24 января 1943 года, когда советское командование отдало приказ о наступлении в районе Касторного и Воронежа, чтобы не допустить проникновения противника к Харькову и Курску. Противник был выгнан из более чем 200 населенных пунктов Воронежской области. Воронежцы помнят, и по сей день глубоко чтят эти 212 дней, когда на улицах и площадях, в парках и скверах, в жилых кварталах и на заводских территориях, в центре и пригородах, днем и ночью шли невиданные по ожесточенности и кровопролитию бои, явившие примеры личного и массового героизма сотен тысяч советских солдат и мирных жителей. Эта память хранится в сотнях братских могил, в названиях половины улиц и

площадей Воронежа, в больших мемориалах и скромных монументах, разбросанных по всему городу, в музеях и в застывших с войны руинах. Но главное, она и сегодня хранится в сердце и памяти благодарных воронежцев.

В моем же сердце навсегда сохраниться цитата из книги нашего земляка Михаила Демиденко про мальчика, уже погибшего после войны.

«Ты погиб на войне, Ваня! Миллионы твоих тезок сложили головы на русской земле. И ты был с ними в одном строю. Пусть ты не мог держать в руках оружие, но ты был Иваном, и значит, ты был сыном своей земли, защитником её. Да, да! Это против тебя бросили фашисты тысячи самолётов, миллионы солдат. Они шли войной против тебя, Ваня. Ты пережил сорок бомбёжек, тебя гнали в плен, но ты не покорился, ты был партизаном, ты был воином. И твоя жизнь... была борьба, потому что, пока жив хоть один Иван, русской земле не быть под чужим сапогом. Ты погиб с честью. Тебя нет, Ваня, но живы друзья, твои сестры. И будет жить русская земля!»